
Pierwszy Słowianin wybrany na głowę Kościoła katolickiego
W tym roku mija 100. (setna) rocznica urodzin Karola Wojtyły. Jan Paweł II był wadowiczaninem, jednak jako dziewiętnastolatek przeprowadził się do Krakowa, gdzie początkowo studiował na Wydziale Filologicznym Uniwersytetu Jagiellońskiego. Kiedy wybuchła II wojna światowa, młody Karol zaczął pracować jako robotnik w kamieniołomach na Zakrzówku, a w międzyczasie rozpoczął naukę na tajnych zajęciach Wydziału Teologicznego. Kilka lat później został wyświęcony na księdza, a w lipcu 1958 (tysiąc dziewięćset pięćdziesiątego ósmego) roku papież Pius XII mianował go biskupem. 16 października 1978 (tysiąc dziewięćset siedemdziesiątego ósmego) (16.10.1978/ 16 X 1978) roku 111-osobowe (stujedenastoosobowe) konklawe wybrało Karola Wojtyłę na papieża. 
Jan Paweł II kochał ludzi, dlatego wiele podróżował. Wyliczono, że przebył ponad 1 650 900 (milion sześćset pięćdziesiąt tysięcy dziewięćset) kilometrów (km), co odpowiada trzykrotnej odległości między Ziemią a Księżycem. Był w wielu krajach, jednak najchętniej wracał do Polski. Kiedy miał taką możliwość, spotykał się też z Polakami mieszkającymi za granicą oraz Polonią. W swoich kazaniach do Polonii często mówił o zachowaniu własnego, chrześcijańskiego dziedzictwa wyniesionego z kraju. W jednym z przemówień powiedział: „Wzywam was, abyście pozostali sobą. Zachowajcie swoją tożsamość kulturową i nie zapomnijcie o swojej przynależności do tysiącletniej chrześcijańskiej kultury polskiej”. Jan Paweł II był i pozostaje jedną z najważniejszych postaci w życiu wielu ludzi, a szczególnie Polaków, tych mieszkających w Polsce, jak i żyjących poza nią.
W roku 2014 (dwa tysiące czternastym) papież Franciszek ogłosił Jana Pawła II świętym Kościoła katolickiego. Była to dla Polaków jedna z najważniejszych chwil polskiej historii. 
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